F ]A\ " \T Fysik1 - E-Prov — Kapitel 9

Provet bestar av 8 uppgifter med en maxpoéng pé 24 poing.
Tillatna hjdlpmedel: Minirdknare och formelbok.

1. En positivt laddad kula med laddningen g = +1,5 - 1078C
befinner sig i ett elektriskt filt med filtstyrkan E = 120 N/C
enligt nedanstaende skiss.

a) Kulans laddning beror pé att ett visst antal elektroner
fattas / tillforts kulan.

R -Har kulan 6verskott eller underskott pé elektroner,och

hur ménga elektroner handlar det om? (2p)
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b) Beskriv kortfattat vad som hénder med kulan i det lige
den befinner sig. Anvénd gérna ndgon berdkning for att
tydliggdra saken. ' (2p)
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2. Mellan de tvé laddade plattorna A och B
ligger spinningen U = 1300V
Elektroner skjuts mellan plattorna och
resultatet visas i figuren nedan, dér
elektronernas vég visas av en ljusa
markerade stralen.

a) Vilken av plattorna A eller B &r negativ? (1p)
Mycket kortfattad motivering krévs!
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b) Om avstédndet mellan plattorna dr d = 6 c¢m, hur stor

ar da den elektriska kraften pa en elektron mellan plattorna? (2 p)
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3. Tvalikadant laddade kulor befinner sig pa avstdndet 1 m fran
varandra och varje kula paverkas da med en kraft pa

F=9,0-10"*N

Bestdm laddningen pé en av kulorna, till storlek och riktning. Gp
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4. Anvind kretsen till hoger for att svara pa
fragorna nedan. |
Endast svar krdivs pa alla tre! l
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a) Hur stor strom gér igenom 0,2A

glodlampan? (1p)
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b) Hur stor laddning passerar
genom lampan pa 2 minuter (1p)
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c) Om spannlngskallan drpalU =12V,
hur stor resistans har d& den nedersta
resistorn? (1p)
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5. Anvind kretsen vid friga 4 pa nytt.
Anta att spdnningskéllan &r pA U = 12V
och berikna resistansen som glodlampan har 2p)
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6. Figuren visar en krets med tv4 resistorer. + I
|
a) Berdkna erséttningsresistansen I !
1 kretsen (1p) Uu=8V
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b) Berdkna strémmen genom R2 (1 p)
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c) Berdkna den totala strommen i
kretsen (1p)
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7. Figuren visar en krets med
négra punkter markerade.
Valj valfritt stille pa kretsen
som ska vara jordad och
markera ditt val med en
jordsymbol.

Ange dérefter potentialen i de
fyra punkterna A — D utifran ditt val av jord
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8. Den mindre stddintresserade Inge Rehnt-Himma har till slut képt en
dammsugare. P& den star det 1600 W”.

Inge kopplar in den till sitt hemuttag dér spinningen édr U = 240 V.

a) Hur mycket strom drar dammsugaren? (1p)
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b) Hur mycket energi kraver dammsugaren om Inge dammsuger 1
20 minuter. Svara i Joule och kWh (2p)
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